

Заключение. Таким образом, можно с уверенностью утверждать, что на сегодняшний день дальнейшая трансформация права и отдельных его форм зависит от многих факторов, связанных с применением цифровых технологий. С нашей точки зрения, более последовательный подход необходим в определении самого понятия «цифровизация права», учитывая современные реалии и «характер» самого цифрового общества. Относительно последнего особое внимание приобретает анализ его этических, правовых, социально-экономических последствий. Кроме того, более детального исследования требуют продукты информационных технологий глобального характера и их использования в современном пространстве, таких как искусственный интеллект и роботизация, их риски и перспективы в применении. В целом при анализе данной проблемы необходимо учитывать как позитивные изменения, так и ряд негативных, которые так или иначе будут влиять на последующее развитие общественных отношений и самого права в целом.

Список литературы

1. Амелин Р. В., Чаннов С. Е. Трансформация права под воздействием цифровых технологий: новые требования к подготовке юристов // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Экономика. Управление. Право. 2019. Т. 19, вып. 2. С. 200–204.
2. Васильев А. А. Трансформация права в цифровую эпоху: монография / Министерство науки и высшего образования РФ, Алтайский государственный университет; под ред. А. А. Васильева. Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2020. 432 с.
3. Денисенко В. В. Цифровизация права и правовые процедуры в условиях гиперреальности // Вестник ВГУ. Серия: Право. 2023. № 1(52). С. 269–276.
4. Кудрявцева Т. Ю. Основные понятия цифровизации // Вестник Академий знаний. 2021. № 44(3). С. 149–151.
5. Разуваев Н. В. Цифровая трансформация субъективных гражданских прав: проблемы и перспективы // Теоретическая и прикладная юриспруденция. 2021. № 1(7). С. 18–38.
6. Бегишев И. Р., Жарова А. К., Громова Е. А., Залоило М. В., Филипова И. А., Шутова А. А. «Цифровой поворот» в правовых исследованиях // Journal of Digital Technologies and Law. 2024. № 2(1). С. 7–13.

О. Ю. Ельчанинова,

кандидат исторических наук, доцент,
Научно-исследовательский институт ФСИН России

ЦИФРОВАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ ИСТОРИКО-ПРАВОВЫХ ЗНАНИЙ: НОВЫЕ СТРАТЕГИИ И ВЫЗОВЫ

Аннотация. Рассматривается текущее состояние историко-правового знания в условиях цифровизации общества, определяются направления развития на основе накопленного опыта. Анализируется влияние на развитие истории отечественного государства и права использования оцифрованных источников, искусственного интеллекта (ChatGPT и нейросети) и базы данных. Показаны проблемы,

с которыми сталкиваются образовательное и научное сообщества в процессе цифровой трансформации.

Ключевые слова: право, история, история государства и права, оцифрованные источники, искусственный интеллект, базы данных, цифровая трансформация, цифровизация

DIGITAL TRANSFORMATION OF HISTORICAL AND LEGAL KNOWLEDGE: NEW STRATEGIES AND CHALLENGES

Abstract. The current state of historical and legal knowledge in the context of digitalization of society is considered, development directions are determined based on accumulated experience. The influence of the use of digitalized sources, artificial intelligence (ChatGPT and neural networks) and databases on the development of the history of the domestic state and law is analyzed. The problems faced by the educational and scientific communities in the process of digital transformation are shown.

Keywords: law, history, history of the state and law, digitalized sources, artificial intelligence, databases, digital transformation, digitalization

Введение. В нынешних условиях в России приоритетным направлением стало внедрение цифровых технологий во все сферы экономики и общественные процессы [1, 2]. Применение информационных технологий в преподавательской и научной деятельности способствует формированию новой методологии. Совершенно очевидной становится трансформация методик и технологий изучения истории отечественного государства и права. Благодаря современным технологическим и техническим возможностям процесс изучения необходимого контента выходит за пределы учебных и научных книг. Для аудитории современных обучающихся всех уровней (от начальной до высшей школы) использование цифровых устройств стало неотъемлемым атрибутом жизни.

Основная часть. Новая реальность историко-правового знания – это оцифрованные источники, искусственный интеллект (ChatGPT и нейросети) и базы данных. 3D-моделирование стало незаменимым инструментом для визуализации артефактов. Сегодня использование технологии Virtual Reality (VR-очки, VR-шлемы) позволяет исследователям погрузиться в виртуальный мир, который трудно отличить от реальности. VR-технологии позволяют создавать иммерсивные пространства, погружаться в разные исторические периоды, изучать их колорит и атмосферу, понимать контекст и дух эпохи. Это позволяет интегрировать интерактивные элементы в изучаемое историческое и геополитическое пространство, упрощает процесс получения знаний, оптимизирует временные затраты на него, стимулирует интерес к изучению государственно-правовой действительности.

Вместе с тем для всех тех, кто сегодня проповедует социальный инжиниринг, история в целом и история государства и права в частности неинтересны. Историческая достоверность, факты, источники сегодня стали представлять угрозу для отдельных групп, поскольку препятствуют распространению фиктивного (фейкового) исторического опыта. Человек как творец и интерпретатор со-

временной истории оказался в центре информационных технологий, с беспрецедентной скоростью и радикализмом меняющих нашу жизнь, наше сознание, мировоззрение.

По данным многочисленных опросов, для большинства респондентов главными источниками информации об исторических событиях страны и мира выступают Интернет (включая сайты, блоги, соцсети, мессенджеры), документальные и художественные фильмы. Научная и учебная литература не являются приоритетными в данном контексте, поскольку академические фундаментальные труды по отечественной истории государства и права малоинтересны широкой аудитории, успевшей привыкнуть к «клиповому» формату материала и неготовой изучать многотомные издания, углубляться в детали. В итоге колоссальная работа научных коллективов востребована главным образом узкими специалистами и недостаточно способствует популяризации исторического знания. Что особенно чревато в условиях, когда переписывание истории, разрушение исторической памяти, возрождение неонацизма, стало неким общемировым трендом. Сегодня стало очевидным, что глобальному разуму не нужны ни национальные государства, ни их национальная история. Культурная идентичность, историческая память выступают главными его антагонистами. Но самое главное, что все это делается не для того, чтобы изменить прошлое, это делается для того, чтобы изменить будущее!

В современных условиях в разы возрастает значение цифровизации архивных документов, что существенно сокращает временные и пространственные ограничения для получения достоверной информации относительно тех или иных исторических периодов и событий. К тому же цифровые архивы предоставляют надежные механизмы защиты от потери ценных документов из-за физического износа или стихийных бедствий.

Результативность процесса создания цифровизации архивных документов в нашей стране впечатляет. Благодаря этому доступными для широкой учебной и исследовательской аудитории становятся многочисленные интернет-проекты, нацеленные на расширение и популяризацию исторического знания. На сайте «Исторические материалы» в разделе «Библиотека» размещено более тридцати тысяч документов XIX–XX вв. и более шести тысяч публикаций по самым разнообразным историческим проблемам [3]. Оцифрованные исторические документы представлены на портале «История РФ» [4]. На сайте Российского исторического общества в разделе «Открытый архив» осуществляется планомерная публикация исторических документов по истории Великой Отечественной войны и Второй мировой войны [5]. Например, хотелось бы выделить актуальные виртуальные проекты: «1939 год. Начало Второй мировой войны», «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», «Сталин – Черчилль – Рузвельт: совместная борьба с нацизмом» и другие, которые включают в себя электронные копии документов отечественных, трофейных и зарубежных архивных фондов, отражающих предысторию, ход и итоги Второй мировой войны. Это сегодня особенно важно, поскольку обнаружение таких документов препятствует вычеркиванию из истории героизма и пафоса социального прогресса. Ведь не секрет, что сформулированная на Западе теория равной ответственности «двух агрессоров» отражает, по сути, тенденцию к реабилитации нацизма.

В сети существует внушительный массив видеоматериалов и по другим периодам истории государства и права России. На видеохостинге YouTube и портале Net-Film.ru можно обнаружить массивную подборку документальных фильмов. Цифровые источники также представлены на сайтах архивов, библиотек, на частных ресурсах. Это официальные документы, источники личного происхождения, материалы периодической печати.

Новые перспективы для изучения историко-правовой действительности открывают возможности искусственного интеллекта, которые позволяют обрабатывать большие базы данных, оперативно выявлять закономерности, тенденции, связи в массивах исторической информации. Все это способствует качественному и количественному улучшению проводимых работ, обеспечивает более точные аналитические выводы и прогнозы, сокращает время на проведение исследования.

Заключение. Таким образом, цифровизация историко-правового знания открывает возможности для расширения и углубления научного понимания государственно-правовой действительности и создания инновационных форм и методов научных исследований. Аналоговые исторические документы, другие ресурсы подвергаются процессу цифрового реформатирования. Это позволяет интегрировать интерактивные элементы в изучаемое историческое и геополитическое пространство, получать искомую информацию оперативно, систематизированно. Все это способствует расширению, углублению, популяризации системы знаний об отечественной истории государства и права. Вместе с тем, расширяя практику исторической реконструкции с применением цифровых технологий, важно помнить о необходимости конструирования репрезентативных моделей и интерпретаций событий истории государства и права. В противном случае полнота и достоверность историко-правовых знаний могут вызывать вопросы. Кроме того, это может послужить благодатной почвой для фальсификаций. При всей значимости цифровизации общественных процессов считаем, что использование цифровых технологий – это лишь средство, инструмент. А целью их применения является качественное преобразование общества и государства.

Список литературы

1. Буримский Н. А., Голованов Р. В. Применение цифровых технологий в изучении истории // Молодой ученый. – 2024. – № 9(508). – С. 305–307.
2. Галлезе-Нобиле К. Правовые аспекты использования искусственного интеллекта в телемедицине // Journal of Digital Technologies and Law. 2023. Т. 1, № 2. С. 314–336. EDN: vskcfb
3. Исторические материалы в разделе «Библиотека» URL: <https://istmat.org/library> (дата обращения: 03.09.2024).
4. История РФ. URL: <https://histrf.ru>
5. Российское историческое общество. URL: <https://historyrussia.org/tsekhistorikov/archives.html>; <https://stalingrad1942-1943.ru>